
 

 
 
 

 
 
 

PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SANTANA DE PARNAÍBA 
ESTADO DE SÃO PAULO 

 
CONCURSO PÚBLICO 
EDITAL N.º 01.2024 

 
 
 

107 – OPERADOR DE TRÁFEGO 
 
 

  
o  

 

o VOCÊ RECEBEU SUA FOLHA DE RESPOSTAS E ESTE CADERNO CONTENDO 40 QUESTÕES OBJETIVAS. 

o VERIFIQUE SE ESTE CADERNO CORRESPONDE AO CARGO QUE VOCÊ SE INSCREVEU. HAVENDO DIVERGÊNCIA, 

INFORME IMEDIATAMENTE AO FISCAL DA SALA. NÃO SERÃO ACEITAS RECLAMAÇÕES POSTERIORES. 

o VERIFIQUE SE O CONTEÚDO DESTE CADERNO SE ENCONTRA COMPLETO E LEGÍVEL. HAVENDO DIVERGÊNCIA, 

INFORME IMEDIATAMENTE AO FISCAL DA SALA. NÃO SERÃO ACEITAS RECLAMAÇÕES POSTERIORES. 

o PREENCHA COM SEU NOME E NÚMERO DE INSCRIÇÃO OS ESPAÇOS RESERVADOS NA CAPA DESTE CADERNO. 

o LEIA CUIDADOSAMENTE AS QUESTÕES E ESCOLHA A RESPOSTA QUE VOCÊ CONSIDERA CORRETA. 

o RESPONDA A TODAS AS QUESTÕES.  

o TRANSCREVA PARA A FOLHA DE RESPOSTAS COM CANETA DE TINTA AZUL OU PRETA. 

o A DURAÇÃO DA PROVA É DE 3 HORAS. 

o A SAÍDA DO CANDIDATO DO PRÉDIO SERÁ PERMITIDA, APÓS TRANSCORRIDO O TEMPO MÍNIMO, ESTABELECIDO NO 

EDITAL DO CONCURSO PÚBLICO. 

o AO SAIR, VOCÊ ENTREGARÁ AO FISCAL A FOLHA DE RESPOSTAS.  

 

É EXPRESSAMENTE PROIBIDO O USO DE CELULAR E OUTROS APARELHOS ELETRÔNICOS 

NAS DEPENDÊNCIAS DO LOCAL DE PROVA. 
 

AGUARDE A ORDEM DO FISCAL PARA ABRIR ESTE CADERNO DE QUESTÕES. 
 

  

                    

 

 

NOME DO CANDIDATO      NÚMERO DE INSCRIÇÃO 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 
Leia o texto abaixo para responder às questões de 1 a 6. 
 

Destino tem nome 

 
Chegara a vez do homem de chapéu. A pele clara e 

castigada pelo sol tinha uma vermelhidão lustrosa; havia rugas 

precoces que denunciavam uma vida dura, provavelmente no 

campo. Mas ele parecia feliz quando o tabelião perguntou o nome 

do filho que iria registrar. 

– Elesbão – disse ele, prontamente. O sobrenome eu não 

ouvi e parece que nem o tabelião ouviu; tanto que perguntou 

novamente o nome pouco usual. O homem, resoluto, repetiu. Os 

mais literais poderiam reclamar que Elesbão é o nome de um 

imperador etíope que distribuiu suas riquezas e virou santo, o 

favorito dos escravos do Brasil colonial. Era, portanto, um negro. 

Hoje, Santo Elesbão – protetor dos perigos do mar – anda meio 

esquecido, mas não deveria ter causado tanta estranheza no 

tabelião, que certamente ouviu coisas piores. 

O homem de chapéu ainda se deu ao trabalho de dizer que 

tinha escolhido o nome de Elesbão porque queria que o filho 

fosse advogado. Se a gente for pensar bem, procede. Um menino 

batizado como Theophilo ou Austragésilo, por exemplo, tem 

obrigação de ser advogado – é “fado”.  

Da mesma forma, todo Epaminondas deveria ser 

pharmacêutico e os Bartholomeus deveriam usar hirsutos 

bigodes, polainas e pincenês. Do lado das moças, as Hermildes 

deveriam usar óculos e aprender crochê desde bebê e as 

Ondinas deveriam ser servidas por mamadeiras de louça 

portuguesa. 

Às vezes dá errado. Um amigo pôs o nome do filho de 

Patrocínio, imaginando que ele fosse ser advogado, iniciando um 

caminho que o levasse a uma cadeira de juiz. E também queria 

um nome pomposo, que não desse margem a apelidos. Não deu 

certo: desde os três anos, quando foi para a escola, ganhou o 

codinome de Pato. E virou arquiteto. 

Outros pais deveriam ser levados ao psiquiatra antes de 

irem ao cartório. O que estaria passando na cabeça do pai de 

Amim Amou Amado na hora do registro? Ou na do responsável 

por Agrícola Beterraba Alheia?  

O pai do futuro advogado Elesbão, portanto, só quis o 

melhor para o filho. Não sei o final da história, que aconteceu faz 

tempo, mas torço para que o pequeno Elesbão tenha cumprido 

seu destino de causídico, ou que pelo menos seja feliz. Quando 

chegou a minha vez, deu para ver a cara de tédio do tabelião ao 

ouvir o nome do meu filho a ser registrado: Rafael. E sem ph. 

(Paulo Pestana. Adaptado.) 

1. De acordo com a leitura do texto, é correto afirmar que o 
autor 

 

(A) defende o direito de pais serem criativos com o nome 
dos filhos, como o pai que batizara o filho de Elesbão.  

(B) critica os tabeliões por deixarem perceber seu 
estranhamento quando pais escolhem nomes 
peculiares para seus filhos. 

(C) chega a repensar a escolha do nome de seu próprio 
filho, Rafael, já que percebe a cara de tédio do 
tabelião na hora de registrá-lo. 

(D) aponta que nossas relações sociais, como as da 
escola, podem fazer cair por terra escolhas dos pais. 

 

Analise o trecho abaixo para responder à questão 2. 
 

 Os mais literais poderiam reclamar que Elesbão é o nome 
de um imperador etíope que distribuiu suas riquezas e virou 
santo, o favorito dos escravos do Brasil colonial. Era, 
portanto, um negro. 

 

2. De acordo com a leitura do texto, o autor imagina que “os 
mais literais” poderiam reclamar da escolha do nome pelo 
fato de 

 
(A) ser um nome antigo que não cabe mais nos dias de 

hoje. 
(B) acreditarem que pessoas não devam receber nomes 

de santos. 
(C) que o pai do menino a receber o nome Elesbão era 

branco. 
(D) ser um nome estrangeiro e, assim, estranho aos 

ouvidos brasileiros. 
 

3. Assinale a alternativa que apresenta um trecho que contém 
ironia. 

 
(A) ... havia rugas precoces que denunciavam uma vida 

dura, provavelmente no campo. Mas ele parecia feliz 
quando o tabelião perguntou o nome do filho que iria 
registrar. 

(B) Se a gente for pensar bem, procede. Um menino 
batizado como Theophilo ou Austragésilo, por 
exemplo, tem obrigação de ser advogado – é fado.  

(C) Não deu certo: desde os três anos, quando foi para a 
escola, ganhou o codinome de Pato. E virou arquiteto. 

(D) Não sei o final da história, que aconteceu faz tempo, 
mas torço para que o pequeno Elesbão tenha 
cumprido seu destino de causídico, ou que pelo 
menos seja feliz. 

 

Analise a frase abaixo para responder à questão 4. 
 
 Um amigo pôs o nome do filho de Patrocínio, imaginando 

que ele fosse ser advogado, iniciando um caminho que “o” 

levasse a uma cadeira de juiz. 
 
4. De acordo com a norma-padrão da Língua Portuguesa e 

quanto aos pronomes, assinale a alternativa que apresenta 
o referente do pronome “o” destacado acima.  

 
(A) Nome. 
(B) Amigo. 
(C) Caminho. 
(D) Filho. 

 

5. Assinale a alternativa que apresenta o sinônimo da palavra 
“fado”. 

 
(A) Situação. 
(B) Fato. 
(C) Sina. 
(D) Lei. 
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Analise a frase abaixo para responder à questão 6. 
 

 “... tanto que perguntou novamente o nome pouco usual”. 
 

6. De acordo com a norma-padrão da Língua Portuguesa e 
quanto às classes de palavras, assinale a alternativa que 
apresenta, respectivamente, a classificação de “pouco” e 
“usual”. 

 
(A) Advérbio e adjetivo. 
(B) Substantivo e verbo. 
(C) Adjetivo e advérbio. 
(D) Verbo e substantivo. 

 

7. De acordo com a norma-padrão da Língua Portuguesa e 

quanto à acentuação, assinale a alternativa em que todas 
as palavras estão corretamente acentuadas. 

 
(A) Heróico / rúbrica / incrível 
(B) Enjôo / convém / cível 
(C) Bênção / herói / clímax 
(D) Almíscar / alguém / geléia 

 

8. Os alertas _________________ são importantes para nos 
organizarmos, ou coisas importantes podem ficar 
______________.  

 

 De acordo com a norma-padrão da Língua Portuguesa e 
quanto à ortografia, assinale a alternativa que preenche 
correta e respectivamente as lacunas. 

 
(A) metereológicos / encharcadas 
(B) meteorológicos / encharcadas  
(C) meteorológicos / enxarcadas 
(D) metereológicos / enxarcadas 

 

9. De acordo com a norma-padrão da Língua Portuguesa e 
quanto ao uso da crase, assinale a alternativa correta. 

 
(A) As normas da empresa visavam, em grande medida, 

impedir que funcionários arrogassem à si direitos 
indevidos. 

(B) Apesar de muita conversa, as funcionárias 
continuavam à se negar a desempenhar a tarefa 
solicitada. 

(C) Somente o respeito ao funcionamento da hierarquia 
pode assegurar à gerência a autoridade que lhe é 
devida. 

(D) O sindicato dizia estar trabalhando para que se 
chegasse a um acordo, mas à cerca desse assunto 
não davam mais detalhes. 

 

10. Negócios ___________ abri-los qualquer indivíduo, mas 
_______________ traços de personalidade específicos 
para fazê-los dar certo. 

 

 De acordo com a norma-padrão da Língua Portuguesa e 
quanto à concordância verbal, assinale a alternativa que 
preenche corretamente as lacunas. 

 
(A) pode / são necessários 
(B) podem / são necessários 
(C) pode / é necessário 
(D) podem / é necessário 

 

RACIOCÍNIO LÓGICO 
 
11. A sequência 2 – 9 – 28 – ...  segue um padrão lógico. Logo, 

o próximo termo dessa sequência é 
 

(A) 13. 
(B) 48. 
(C) 54. 
(D) 65. 

12. Um número inteiro negativo, qualquer, elevado ao expoente 
quatro, resultará sempre em um número 

 
(A) negativo. 
(B) positivo. 
(C) par. 
(D) ímpar. 

 

13. Se Ester é engenheira e Artur é advogado, então, Valéria é 
 

(A) contadora. 
(B) arquiteta. 
(C) médica. 
(D) vendedora. 

 

14. Se hoje é quarta-feira, daqui a 266 dias será 
 

(A) segunda-feira. 
(B) terça-feira. 
(C) quarta-feira. 
(D) quinta-feira. 

 

15. Segundo o calendário de 2024, os meses de agosto, 
setembro e outubro têm, respectivamente 31, 30 e 31 dias. 
Se o dia 1º de agosto foi uma quinta-feira, então o dia 31 
de outubro cairá em uma 

 
(A) segunda-feira. 
(B) terça-feira. 
(C) quarta-feira. 
(D) quinta-feira. 

 

16. Uma enfermeira trabalha 759 minutos por dia. Pode-se 
afirmar que a enfermeira trabalha por dia 

 
(A) 12 horas e 39 minutos. 
(B) 12 horas e 59 minutos. 
(C) 13 horas e 09 minutos. 
(D) 13 horas e 19 minutos. 

 

17. Para fazer uma cortina, uma costureira usou 6 m de um 
tecido, que equivale a 12% do tamanho total do rolo. O 
comprimento total contido no rolo de tecido é 

 
(A) 45 metros. 
(B) 50 metros. 
(C) 54 metros. 
(D) 72 metros. 

 

18. Um reservatório tem capacidade para 280 litros de água. 
Sabendo que já contém 12% de sua capacidade, assinale 
a alternativa que apresenta quantos litros faltam para 
enchê-lo completamente. 

 
(A) 33,6 litros. 
(B) 128,4 litros. 
(C) 242,4 litros. 
(D) 246,4 litros. 

 

19. Em uma mesa retangular, estão sentados para o jantar: pai, 
mãe, filho e filha. Sabendo que: 

 

 seus nomes são Henrique, Márcio, Cristina e Solange; 

 Cristina está sentada à frente de seu pai; 

 o filho está sentado à esquerda de seu pai; 

 a mãe está sentada do lado direito de Henrique. 
 
Então, pode-se afirmar que 
 
(A) a filha se chama Solange. 
(B) Márcio é o pai. 
(C) Henrique é o filho. 
(D) Solange é a mãe. 
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20. Em um parque de diversões, o carrossel leva um grupo de 
pessoas a cada 6 minutos. Sabendo que, antes de recolher 
as 25 primeiras pessoas, um garoto contou 90 pessoas à 
sua frente. Assinale a alternativa que apresenta quanto 
tempo ele deverá esperar na fila para que chegue a sua 
vez. 

 

(A) 16 minutos. 
(B) 18 minutos. 
(C) 20 minutos. 
(D) 24 minutos. 

 

CONHECIMENTOS BÁSICOS DE LEGISLAÇÃO MUNICIPAL 
 
21. Se instaurada sindicância no âmbito do município de 

Santana de Parnaíba, dela NÃO poderá resultar: 
 

(A) instauração de processo administrativo disciplinar. 
(B) arquivamento do processo. 
(C) aplicação da pena de advertência. 
(D) aplicação da pena de suspensão por mais de 15 dias, 

independentemente da instauração de processo 
administrativo. 

 

22. Acerca do exercício do direito de petição no município de 
Santana de Parnaíba, assinale a alternativa correta. 

 

(A) O pedido de reconsideração suspende a prescrição. 
(B) O servidor não tem direito de ter vista do processo ou 

documento na repartição em que encontram para o 
exercício do direito de petição. 

(C) Em regra, os prazos estabelecidos para o exercício 
de direito de petição são contínuos e peremptórios. 

(D) Não caberá recurso contra a decisão que deferir 
parcialmente o pedido do servidor. 

 

23. Sobre a licença-prêmio para os servidores públicos do 
município de Santana de Parnaíba, analise as proposições 
abaixo e assinale (V) para Verdadeiro ou (F) para Falso. 

 

(   ) A designação para outro cargo interrompe a 
contagem da licença prêmio. 

(   ) A licença para atividade política suspende a 
contagem da licença prêmio. 

(   ) A exoneração do servidor a pedido interrompe a 
contagem da licença prêmio. 

 

 Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta. 
 

(A) V / F / V 
(B) F / V / F 
(C) V / F / F 
(D) F / V / V 

 

24. Segundo o Estatuto do Servidor Público do Município de 
Santana de Parnaíba, o trabalho em condições de 
periculosidade assegura ao servidor um adicional de 
______, sobre o vencimento _____________ do cargo do 
servidor, ______ os acréscimos de outras vantagens. 

 

 Assinale a alternativa que preenche corretamente as 
lacunas. 

 

(A) 40% / integral / sem 
(B) 30% / inicial / com 
(C) 30% / inicial / sem 
(D) 40% / integral / com 

 

25. Assinale a alternativa que apresenta o percentual de vagas 
reservadas para pessoas com deficiência em concursos 
públicos para provimento de cargos no município de 
Santana de Parnaíba. 

 

(A) 2%. 
(B) 5%. 
(C) 10%. 
(D) 20%. 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
26. Assinale a alternativa que apresenta a situação em que se 

deve soltar o cinto de segurança de uma vítima de acidente 
de trânsito. 

 

(A) Quando o cinto de segurança estiver dificultando a 
respiração da vítima. 

(B) Para permitir que ele beba água enquanto espera a 
chegada do socorro profissional. 

(C) Quando o cinto de segurança estiver impedindo que 
se avalie se existem fraturas na vítima. 

(D) Para permitir que a vítima seja retirada do veículo. 
 

27. De acordo com o Código de Trânsito Brasileiro, analise as 
proposições abaixo. 

 

I. O órgão de trânsito municipal poderá autorizar, em 
caráter experimental e por período prefixado, a 
utilização de sinalização e equipamentos não 
previstos neste Código. 

II. É proibido afixar sobre a sinalização de trânsito e 
respectivos suportes, ou junto a ambos, qualquer tipo 
de publicidade que não se relacione com a 
mensagem da sinalização. 

III. O órgão ou entidade de trânsito com circunscrição 
sobre a via poderá retirar ou determinar a imediata 
retirada de qualquer elemento que prejudique a 
visibilidade da sinalização viária. 

 

É correto o que se afirma em 
 

(A) II, apenas. 
(B) I e III, apenas 
(C) II e III, apenas. 
(D) I, II e III. 

 

28. Segundo o Código de Trânsito Brasileiro, entrar em uma 
interseção havendo a possibilidade de ser obrigado a 
imobilizar o veículo na área do cruzamento, obstruindo ou 
impedindo a passagem do trânsito transversal é 

 

(A) permitido, caso o avanço se dê durante a indicação 
verde do semáforo. 

(B) proibido, mesmo no caso em que o avanço se dê 
durante a indicação verde do semáforo. 

(C) proibido, a menos que não existam faixas de 
pedestres no cruzamento. 

(D) permitido, caso o condutor perceba que a fila vai 
andar ainda dentro do tempo de verde do semáforo. 

 

29. Segundo o CTB, deixar de reduzir a velocidade do veículo 
de forma compatível com a segurança do trânsito nos locais 
onde o trânsito esteja sendo controlado pelo agente da 
autoridade de trânsito, mediante sinais sonoros ou gestos, 
é infração do tipo 
 
(A) gravíssima. 
(B) leve. 
(C) grave. 
(D) média. 

 

30. Assinale a alternativa que apresenta a peça do motor de 
um automóvel que pode ser fabricada usando a técnica do 
craqueamento. 
 
(A) Bronzina. 
(B) Biela. 
(C) Pistão. 
(D) Anel. 
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Analise a imagem abaixo para responder à questão 31. 

 
31. Assinale a alternativa que apresenta todos os tipos de 

sinalização horizontal representados na imagem acima. 
 

(A) Linha divisória de fluxos; linha de continuidade; marca 
delimitadora de parada; marca de canalização e 
legenda.  

(B) Linha divisória de fluxos; marca paralela; marca de 
canalização e legendas. 

(C) Linha divisória de fluxos; marca transversal; marca de 
canalização e símbolos. 

(D) Linha divisória de fluxos; linha de continuidade; marca 
transversal; marca de canalização e inscrição no 
pavimento. 

 

Analise a imagem abaixo para responder à questão 32. 

 
 
32. Assinale a alternativa que apresenta o tipo de alerta que o 

símbolo representado na figura acima, que indica ao 
acender no painel do automóvel durante um percurso. 
 
(A) Falha no sistema elétrico. 
(B) Baixa pressão em um dos pneus. 
(C) Defeito no sistema de freios. 
(D) Mal funcionamento do alternador. 

 

33. Assinale a alternativa que apresenta a situação em que o 
porte do Certificado do Licenciamento Anual é dispensado. 
 
(A) Para veículos novos, desde que o Certificado de 

Registro de Veículo tenha sido emitido. 
(B) Para os reboques e semirreboques. 
(C) Para os veículos importados vendidos no Brasil. 
(D) Quando, no momento da fiscalização, for possível ter 

acesso por parte do agente fiscalizador ao sistema 
informatizado. 

 

34. Assinale a alternativa que traz a informação correta, 
segundo o CTB, para a velocidade máxima nas vias 
urbanas onde não existir sinalização regulamentadora. 
 
(A) 80 km/h nas vias de trânsito rápido e 40 km/h nas vias 

coletoras. 
(B) 60 km/h nas vias coletoras e 40 km/h nas vias 

arteriais. 
(C) 20 km/h nas vias locais e 60 km/h nas vias arteriais. 
(D) 90 km/h nas vias de trânsito rápido e 30 km/h nas vias 

locais. 

 

Analise a imagem abaixo para responder à questão 35. 

                      Figura 1                                    Figura 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
35. Assinale a alternativa que apresenta as características 

corretas das sinalizações representadas acima. 
 

(A) Ambas são placas de identificação de rodovias, com 
fundo branco e demais elementos na cor preta. 

(B) A figura 1 tem fundo branco e demais elementos na 
cor preta e a figura 2 tem fundo azul e demais 
elementos na cor branca. 

(C) Ambas são placas de identificação de rodovias, com 
fundo azul e demais elementos na cor branca. 

(D) A figura 1 deve ser usada em rodovias estaduais e a 
figura 2 em rodovias interestaduais. 

 

36. Assinale a alternativa que corresponde à seguinte 
definição, extraída do CTB: “servidor civil efetivo de carreira 
do órgão ou entidade executivos de trânsito ou rodoviário, 
com as atribuições de educação, operação e fiscalização 
de trânsito”. 
 

(A) Agente da Autoridade de Trânsito. 
(B) Operador de Tráfego. 
(C) Auxiliar de Tráfego. 
(D) Agente de Trânsito. 

 

37. O CTB impõe algumas regras para realização de provas ou 
competições desportivas, inclusive seus ensaios, em via 
aberta à circulação. Assinale a alternativa que apresenta 
uma das regras previstas pelo CTB impostas ao realizador 
do evento. 
 

(A) Apresentação de projeto de sinalização temporária 
para os desvios de trânsito. 

(B) Depósito de caução ou fiança para cobrir 
atendimentos médicos durante a realização do 
evento. 

(C) Recolhimento prévio do valor correspondente aos 
custos operacionais do órgão de trânsito. 

(D) Divulgação de informações à imprensa sobre os 
bloqueios e caminhos alternativos. 

 

38. Sobre a sinalização de obras, assinale a alternativa correta.  
 

(A) A sinalização de trânsito para obras na via tem suas 
características preservadas, exceto a sinalização de 
advertência, que passa a ter fundo laranja. 

(B) As sinalizações de advertência e as placas de 
orientação de destino devem ter fundo laranja e 
demais elementos na cor preta. 

(C) A sinalização de obras é classificada no Anexo II do 
CTB como “Sinalização Especial de Advertência”. 

(D) A sinalização de trânsito para obras na via tem suas 
características preservadas, exceto as sinalizações 
de advertência e os dispositivos auxiliares, que 
passam a ter fundo laranja. 
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39. Assinale a alternativa que apresenta a afirmação correta 
em relação à comparação entre motores em linha e 
motores em “V”. 
 
(A) Motores em linha são mais poluentes do que os 

motores em “V”. 
(B) Motores em “V” são mais potentes do que os em linha. 
(C) Os motores em “V” só podem ser fabricados com oito 

cilindros, limitação inexistente nos motores em linha. 
(D) Se ambos tiverem o mesmo número de cilindros, o 

virabrequim do motor em “V” será menor. 
 

40. Assinale a alternativa correta para o caso em que um 
condutor tenha seu veículo imobilizado devido à falta de 
combustível.  

 
(A) É o tipo de distração à qual todos estamos sujeitos e 

deve ser relevada. 
(B) É um dever do condutor verificar se há combustível 

suficiente antes de sair com o veículo. 
(C) Tal situação deve ser considerada um imprevisto e 

não uma conduta irregular. 
(D) A única consequência nesse caso é a de receber uma 

multa. 
 
 
 
 


